

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PÁGINA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., se cobran a precios convencionales. Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hervas, 8, plaza de la Bolsa (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley de Anuncios, pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos 30 ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.243

Madrid Miércoles 3 de Febrero de 1897

OFICINAS: FACTOR 7.

El Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.
Se encuentra en todas las Farmacias, y en la casa.
BAÑAS, RELOJES, BRONCES, MUEBLES Y MIL CA-
prichos baratos para regalos. Precios, 18.

PARA NOVEDAD EN CORONAS Y EFECTOS FUNE-
bres, vístese la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3,
Teléfono 59.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

MUERTE DE LA INFANTA MARÍA LUISA FERNANDA

A las once menos cuarto de la noche del día 1.º falleció la infanta D.ª María Luisa Fernanda.
La noticia no se hizo pública en Sevilla porque el Palacio se cerró poco antes de morir la ilustrada dama.
La capilla del palacio de San Telmo se ha convertido en capilla ardiente, donde será expuesto el cadáver después de embalsamado. Luego será trasladado al panteón del Escorial.
Hora y media antes de expirar, la moribunda recibió la bendición papal en un telegrama carísimo de monseñor Rampolla.
A la una de ayer tarde bajaron el cadáver a la capilla.

El infante D. Antonio y la condesa de Paris han permanecido al lado del lecho mortuorio.
Mañana llegará la reina de Portugal.
La agonía de la ilustrada enferma ha sido tranquila. Parece como si estuviera dormida.—Mencheta.

LA DUQUESA DE MONTPENSIER

Nacimiento.—Infancia.
Su carácter.

He aquí los últimos partes oficiales que ver publicó la *Gaceta de Madrid*:
«El jefe superior de Palacio me dice lo siguiente:
«Excmo. Sr. El jefe de la casa de S. A. R.ª la infanta D.ª María Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier, me ha participado que durante el día el estado de la augusta enferma ha continuado siendo de inminente peligro; y por último, en telegrama de las nueve horas cincuenta minutos de esta noche, dice que S. A. sigue agravándose; que la temperatura es de 41 con 2, y que se aproxima el período agónico.»
«Excmo. Sr. El jefe de la casa de S. A. R.ª la infanta D.ª María Luisa Fernanda, en telegrama de las once horas cincuenta y cinco minutos de esta noche, con profundo sentimiento me participa haber fallecido S. A. R.ª a infanta a las once menos veinte minutos de la noche.
«De orden de S. M. lo comunico a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio 1.º de febrero de 1897.—El duque de Medina Sidonia.—Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.»

(POR TELÉGRAFO)
Sevilla 2, 1/35 m.
(Recibido con retraso).
A las once y veinte minutos de la noche ha fallecido la duquesa de Montpensier, después de recibir la bendición apostólica.
A las siete de la mañana se celebrarán visitas en la capilla de palacio.
El cadáver no será embalsamado.

El baritono, a pesar de la insistencia de su amigo porque se instalase en la sala, eligió el gabinete.
—Bueno, cuando te canses de estar ahí cambraremos—dijo su amigo.
A partir de este momento no debían volver a separarse.
Tres días después, la casa de la calle del Echauré perdió otro inquilino.
La familia Krug emigró con armas y bagajes al boulevard Montparnasse.
Y cuando llegó la noche, Teresa, encontrándose en su guardilla, lejos de los vecinos que la sostenían con sus consejos y su amistad, se echó en la cama, vestida, y lloró amargamente.
Por primera vez, después de su partida de la Boca del Lobo, se creía verdaderamente sola.

X
[Emigrantes!]
Cuando el barco que llevaba a su hermano a la Nueva Caledonia hubo desaparecido, Guillermo de Montarón permaneció puesto de codos en el parapeto del muelle, inmóvil y prest de una especie de letargo que le paralizaba.
Echaba de menos su pasado, nada halagüeño, sin embargo, poco envidiable, con sus ma los días, sus vejaciones y sus apuros, pero tan bien con sus alegrías, aquel lazo de familia estrechamente unido que acababa de romperse y el suelo natal del cual no se había separado jamás largo tiempo; echaba de menos sobre todo a su compañero de juventud, a su hermano Juan, de quien no se había separado ni durante el servicio militar.
Habían entrado juntos en el ejército; habían servido en el mismo regimiento de coraceros y juntos habían vuelto a su casa para vivir pobres, pero libres.
Tenían un consuelo en medio de su pobreza, y era que estaban estrechamente unidos.
Su felicidad hubiera sido no separarse jamás.
Ahora el destino les dispersaba a los cuatro vientos.
Guillermo apenas se atrevía a pensar en aquella separación y en sus causas.
Su corazón latía con violencia en el pecho al ver tales desastres.
Juan iba a Nueva Caledonia.
Es decir, a un presidio.
Tenía para diez años. ¡Una eternidad! Una vez cumplida su condena, sería internada en

Un retrato que se conserva en el alcázar de Sevilla representa a la infanta doña Luisa Fernanda en todo el apogeo de su belleza. Alta, delgada, esbelta, de aire y porte elegantísimos, presenta todos los encantos de la belleza, y se comprende que el duque de Montpensier dijera, al verla por vez primera, cuando vino a casarse con ella sin conocerla:
«Es muy hermosa, y no me han dado idea de todo lo que vale sus retratos.»
«Bien puedes decir que eres un mortal afortunado—le dijo su hermano el duque de Aumale, que recibía su confidencia.
«Después de la caída de Espartaco y del regreso a España de la reina madre, que tuvo lugar a principios de 1844, comenzó para las hijas de María Cristina una existencia más animada que la que hasta entonces habían tenido. La marquesa de Santa Cruz y las damas que se habían alojado de Palacio en 1840, volvieron a ocupar sus puestos cerca de las augustas niñas, hubo algunos bailes pequeños en la regia morada, y la infanta doña Luisa Fernanda seguía alegre los movimientos de expansión de su regia hermana, gozando de todos los encantos de la juventud. Fue esta, sin duda alguna, la época más dichosa de la vida de las hermanas de Fernando VII; se había terminado la guerra civil, que fué la sombra negra extendida sobre su cuna; habían recobrado a su madre, a la que adoraban; había desaparecido del alcázar aquella figura imponente y respetada, no inclinada al cariño; se dejaba a la reina y a su hermana tener algunas expansiones con las señoras de su edad, pertenecientes a las principales familias de la aristocracia, y se mostraban contentas y satisfechas.
Este período fué muy corto porque en seguida comenzaron las negociaciones para las bodas, y aunque para nada se consultaba a las interesadas y hasta se procuraba que no supiesen la noticia, no podía menos de interesarles aquella lucha en que M. Guizot y lord Palmerston se tiraban los trastos a la cabeza para decidir a quienes habían de entregar sus blancas manos la reina y la infanta.
Solo cuando estuvo acordado que fuera el infante duque de Cádiz y el príncipe du-

que de Montpensier, se les comunicó el acuerdo.
La infanta le presentaron al mismo tiempo un retrato de su prometido, al que no conocía ni de vista, y las dos se dispusieron a recibir con agrado a sus futuros esposos.
La boda de la infanta.
Se verificó al mismo tiempo que la de la reina. El esposo que la destinaron fué el duque de Montpensier, más joven de los hijos del rey Luis Felipe de Francia. Había nacido en Neuilly el 31 de julio de 1824; había seguido, como su hermano, sus estudios en el colegio de Enrique IV, y en 1842 ingresó en la escuela politécnica, donde obtuvo el grado de subteniente de artillería.
Formó parte de la expedición de Biskara y recibió el bautismo de fuego a las órdenes de su hermano el duque de Aumale, combatiendo la campaña mostrando su valor en varias acciones de guerra. É hizo un largo viaje de instrucción por Grecia y Egipto. Mientras él viajaba o combatía se preparaba en Madrid su boda. La reina Cristina, que le había conocido en París, le quería mucho y estaba encantada de tenerle por yerno. Era el candidato de Narváez para la mano de la reina, pero Luis Felipe, que quería cumplir la palabra que había dado a la soberana de Inglaterra, en el momento que el duque de Montpensier se casaría con la infanta.
El 6 de octubre de 1846, hizo su entrada en Madrid el duque de Montpensier, acompañado por su hermano el de Aumale y un gran séquito de caballeros franceses, entre los que figuraban Teophilo Gautier, Alejandro Dumas y su hijo. El mismo día fué presentado a su prometida, la boda se celebró el 10 de octubre de 1846, en la capilla de San Antonio de las Descalzas Reales. Los siguientes fueron las relaciones en Atodadas: una semana en bailes, banquetes, funciones de gala en los teatros y toda clase de diversiones.
El 22 de aquel mismo mes, los recién casados duques de Montpensier partieron para París. La despedida de las dos hermanas fué sentida y conmovedora: se habían criado juntas; habían compartido hasta entonces penas y alegrías, y era la primera vez que se separaban. Doña Isabel, enlazado cariñosamente a su hermana por la cintura, pero cuando vio el coche que debía conducir a su hermana, no pudo contener su llanto, y deshecha en lágrimas se arrojó en brazos de la compañera inseparable de su infancia y de su primera juventud.
La infanta también lloraba amargamente; la madre tuvo que intervenir para separar a las dos hermanas: el duque de Montpensier, después de besar la mano de su cuñada y de su suegra, condujo a su esposa al coche, y después de partir ésta, y hasta que perdió de vista el palacio en que había nacido, iba llorando la infanta, que se alejaba del sitio donde en medio de trastornos se había nacido su cuna, para seguir su destino marchando a otra patria y a otro palacio, donde debía encontrar bien pronto la revolución.

La duquesa en Francia.
El viaje del duque y de la duquesa de Montpensier se hizo con mucha lentitud, pues desde Madrid a París puede decirse que marchaba de fiesta en fiesta. En Bayona los esperaba Martínez de la Rosa, embajador de España en Francia, y allí se los obsequió con un gran banquete y fuegos artificiales; en Burdeos se organizó en su honor un baile; en el gran teatro de Blois hubo una recepción magnífica, y a Saint-Cloud, donde llegaron el 4 de noviembre, salió toda la familia real de Francia a recibirlos.
Los príncipes y princesas dieron con entusiasmo la bienvenida a su cuñada y la pre-

La joven le dió las gracias con una mirada.
—«Sois el mejor de los hombres!»—dijo.—«¿Ya lo sabía yo!»
El anciano cogió a Fernanda una de las manos.
—«Tengo confianza—la dijo,—porque hace mucho tiempo que sé que tenéis un excelente corazón y una razón superior a vuestra edad. Haced lo que queráis. Boissier es un hombre honrado y reservado. Os respondo de él como de mí mismo.»
Fernanda entró en el gabinete del primer escribiente.
Un cuarto de hora después salió de él y sus ojos tenían cierta animación; se conocía que estaba contenta.
Montó en el coche.
A las doce en punto entraba en el hotel de Corbière, y el cochero decía al portero:
—«Avenida de la Opera, 12, en casa del notario.»

IX
Celos.
Las promesas hechas a Escoubere no debían ser vanas.
Elena había huido de la casa en el momento en que el desahogo iba a entrar en ella bajo la forma de un billete de mil francos.
Este billete providencial lo poseía ya el baritono.
Jamás habían tomado mejor giro sus asuntos metálicos.
En realidad, le querían en el teatro, y su director le había propuesto una nueva contrata, y, como prima, había obtenido el pobre hombre el milagroso billete de mil francos.
Pero desde que lo poseía no sabía que hacerle él.
Una especie de fiebre moral se había apoderado de él y le quemaba a fuego lento.
Además, aunque hubiera podido olvidar su legracia, los compañeros se hubieran encargado de recordársela.
Las malas noticias se propagan con una rapidez increíble.
En la Opera todo el mundo sabía la fuga de Elena.
«¿Cómo se había propagado la noticia?»
Nadie lo sabía, pero la noticia había estado como una mina al pegarla fuego.
Ahora bien: el baritono no carecía de envilecidos. Aunque Elena, bastante activa y desahogada para la atmósfera en que su marido se

veía obligado a vivir, no se presentaba con él más que raras veces, y no tomaba parte en las ruidosas reuniones que se verificaban en la sala de los ensayos ó de las funciones; todo el mundo la conocía, ó al menos todo el mundo sabía que era muy guapa y de una gran distinción, hasta el extremo de que una bromista la había apodado con el nombre de *La Marquesa*, apodo que subsistía.
No se la nombraba de otro modo.
Así es que la noticia de su fuga produjo entre aquellas gentes un efecto extraordinario. En cuanto el marido se presentaba, todos tomaban un aspecto de afectuosa compasión que le irritaba.
Los compañeros le estrechaban la mano, diciendo con voz algo temblorosa:
—«¿Qué hay de nuevo?»
—«No sé qué es de ella!»
—«Pobre amigo mío!»
Hasta la señora Guignard, quien sin malicia alguna, en cuanto el baritono ponía los pies en la casa, salía a su encuentro y le preguntaba:
—«¿Qué hay? ¿No hay medio de saber de ella?»

El apresuraba la marcha y no contestaba. En su casa, vacía y triste, le esperaba otro suplicio peor.
Todo le recordaba a la que no podía alejar de su memoria.
En la soledad de sus noches febriles evocaba sin cesar la imagen de Elena y se torturaba el corazón, preguntándose:
—«¿Dónde estará? ¿Qué hará? ¿La encontraré?»
—«¿Encontrarla!»
—«¿Dónde?»
En los primeros momentos de la fuga se había dicho que con valor, con actividad, a fuer de investigaciones, y empleando sus momentos libres en esta pesquisa, llegaría al fin a descubrir el sitio en que se hubiese refugiado. Pero cuando quiso dar principio a sus pesquisas, las dificultades de la empresa le parecieron tantas, que no tenían número.
El laberinto de avenidas, de calles y de boulevares le aterraba.
Aunque dedicara todos los momentos que le quedaban de vida a esta ocupación, no tendría tiempo bastante.
Habían pasado muy pocos días y ya se había apoderado de él un completo desaliento.
Su mujer se había perdido para siempre para él: así se lo decía; la lucha con el afortunado amante que se la había llevado era demasiado

Como salió de las Tullerías la duquesa de Montpensier.
Después de tres días de horrible fuego entre las tropas y los revolucionarios, el

La duquesa en Sevilla.
La duquesa de Montpensier se reunió con

RICOS Y POBRES
83

86
BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

su ulogne, y cuando real desterrada en Bo elia resolvió Luis Felipe y María Am...

cia, y al nieto de su hermana el rey D. Alfonso XIII ocupando el trono de sus abue...

diencia, el presidente de la Diputación y los generales Delgado y Mendieta. Segu...

Observase gran animación. El orden en los instantes en que telegra...

su caída la fractura de la pierna y brazo derechos. El resto de la tripulación recibió contu...

Se ha dicho, y a título de información le trasmito, que la tienda de quincalla debi...

PREPARATIVOS FUNEBRES

Con motivo del luto de la familia real se cubren de firmas los álbums de pésame co...

Anoche ha salido para Sevilla el señor duque de Béjar. Va en representación de...

Al cadáver de S. A. R. la infanta D.ª Luisa Fernanda se tributarán en Madrid los mismos honores que a S. A. el duque de Montpensier.

Los restos mortales serán trasladados desde la estación del Mediodía a la del Norte en el coche estufa de la Real Casa, yendo de respeto un coche de París.

El señor duque de Medina Sidonia, jefe superior de Palacio, presidirá el cortejo fúnebre en nombre de S. M. la reina, y acompañará al cadáver hasta que quede depositado en el panteón de infantes del Escorial.

La comitiva fúnebre se organizará formando en ella el clero palatino, el personal de Caballerías y demás subalterno de la Real Casa, las clases de etiqueta y los jefes superiores.

El cortejo fúnebre se organizará en la Puerta de Atocha y por el Paseo del Botánico, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y calle del Arenal, se dirigirá a Palacio pasando por delante de la Puerta del Príncipe.

Lnseg seguirá por la calle de Bailén y Paseo de San Vicente, a la estación del Norte.

Allí se rezará un responso y acto seguido saldrá el cadáver en tren especial para El Escorial.

En la estación de dicho Real Sitio se organizará de nuevo la fúnebre comitiva agregándose a ella la Comunidad de Agustinos y el personal de aquella administración del Patrimonio.

Profesionalmente se dirigirá el cortejo al monasterio, y después de las ceremonias religiosas de rúbrica será conducido el cadáver al Panteón de Infantes, entonando oсл frailes el imponente Miserere.

POR TELÉGRAFO

Sevilla 2, 4'30 t. No está en definitiva designado el día en que se ha de verificar el entierro de su alteza real la infanta doña Luisa Fernanda.

Acompañan a la reina Amelia los condes de Figueras. Al llegar a palacio dirigerónse enseguida a la cámara mortuoria. La escena de la llegada fué tristísima.

De siete a diez de la mañana dijéronse en la cámara mortuoria misas rezadas.

A las dos de la tarde el presidente de la Audiencia levantó el acta de defunción.

El cadáver está vestido con el hábito de la Orden Tercera, tiene en las manos un crucifijo.

Colocaron el cadáver en una parihuela enlutada para llevarlo a la capilla. Condujéronlo el presidente de la Audiencia, el gobernador, el alcalde, el fiscal de la Audiencia, el presidente de la Diputación y los generales Delgado y Mendieta.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La marquesa de Vistabella continúa enferma en Barcelona, donde han ido a reunirse con ella sus hermanos, que habían llegado de París y tuvieron el triste consue...

Este acto fué una cariñosa manifestación de simpatía de la sociedad de Madrid a los marqueses, pues asistió todo lo más brillante de la aristocracia, y los telegramas que se han dirigido a Barcelona han sido tan numerosos como expresivos.

El Sr. Fernández de Bothancourt ha ido a aquella ciudad a acompañar a sus amigos, llevando al hijo menor de la marquesa, que se educaba, como sus desdichados hermanos, en el colegio de Chamartín.

La duquesa viuda de Bailén recibirá los jueves de febrero por la tarde.

—Agradabilísima fiesta familiar fué la que el sábado se verificó en los elegantes salones de casa del general Contreras y su distinguida esposa. En ella lucieron sus encantos y su gracia, bailando sevillanas y otros bailes andaluces, las lindas y distinguidas señoritas de García Marchante y Pepita Gonzalo.

A tan agradable fiesta sólo concurren los amigos íntimos de la casa, entre los cuales se contaban las señoras generala Contreras, Lacasa, Sánchez Milla, señoritas de Pimentel, Reina, Salinas, Lacasa, Gracia y otras muchas que no recordamos.

EL MOTÍN DE ARANJUEZ

Patruillas por las calles.—Los agentes municipales de limpieza.—Los vidrieros.—El alcalde accidental.

Aranjuez 2, 10 m. Al toque de diana varias parejas de la guardia civil y otras de caballería de Montesa salieron a recorrer las calles, pues se abrigaban temores de que los hombres tomaran parte en el motín para protestar contra los agentes de la autoridad municipal por haber maltratado a varias mujeres promovedoras de los sucesos.

En este momento numerosa multitud invade las inmediaciones de la Casa Consistorial, comentando los acontecimientos desahollados ayer.

Entretanto los agentes municipales se ocupan en limpiar los alrededores del Ayuntamiento, que se encuentran llenos de piedras. Entre éstas se ve reñair buen número de trozos de cristales.

El efecto que esto produce a los ojos del espectador es fantástico.

Los vidrieros de la localidad, aunque lamentan lo ocurrido, no dejan de ver con relativo goce los estragos producidos en las vidrieras por los amotinados.

Según informes que he adquirido, pasan de 30 las personas que resultaron contusas a consecuencia del hacinamiento de gente durante el motín.

El coronel del regimiento de Montesa y alcalde accidental, Sr. González reunirá dentro de pocas horas a los concejales en sesión extraordinaria.

Entrevista.—Noticias inexactas.

Aranjuez 2, 11 m. Ha llegado el comisionado por el gobernador civil y delegado de ese gobierno, señor Molinero.

Ha conferenciado con el coronel González. La entrevista ha sido extensa.

No es exacto, como dice un periódico de la mañana que acaba de llegar, que los fieltros fueran destruidos, ni mucho menos que la guardia civil fuese apedreada por los amotinados.

También es inexacto que los individuos de la benemérita se encerraran en el Ayuntamiento para defender a los concejales, toda vez que aquéllos iban a caballo y no hacían otra cosa que rondar el edificio é intimar al pueblo.

Este real sitio se halla en estado excepcional desde que se publicó el bando del coronel González.

Aranjuez 2, 12'55 t. El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, presidida por el coronel señor González. A su derecha estaba el delegado del gobierno civil Sr. Molinero y a la izquierda el alcalde, que resignó el mando en D. Aquilino Asensio.

Este reseñó los antecedentes que dieron origen al motín.

Manifiestó que las concesiones hechas anteriormente habían causado el conflicto.

Ahora el Ayuntamiento obliga a los panaderos al pago de derechos de consumos, que antes suprimió.

El Sr. González expuso la conveniencia de adoptar una resolución concreta, enérgica y pronta.

Se acordó, a propuesta de dicho señor, que continuara vendiéndose mañana el pan a 40 céntimos kilogramo, invitándose además a los panaderos de los pueblos antiguos que traigan, sin pagar derechos, dicho artículo de primera necesidad.

A los panaderos de la localidad no se les dispensa dicho impuesto, a fin de establecer la competencia.

De no venir los tahoneros de los pueblos cercanos, se emplearán en los hornos particulares operarios de las factorías militares.

Las inmediaciones de la Casa Consistorial han estado durante la sesión concurridísimas de público.

Las parejas de la benemérita siguen patrullando.

El orden es completo.

Con motivo del motín se ha suspendido hoy la fiesta de la torta, que consiste en repartir entre los concejales ese manjar.

BARCO QUE ESTALLA

(POR TELÉGRAFO) Explosión.—Trabajos para mañana.

San Sebastián 1, 7'20 n. (Recibido con retraso.) En una panadería de Irún estalló una caldera, resultando a consecuencia de la explosión un operario gravemente herido.

Mañana se intentará poner a flote la goleta San Ignacio de Loyola.—Mencheta.

San Sebastián 1, 4'30 t. (Recibidos con gran retraso.) La causa de la explosión que ha destruido al San Ignacio de Loyola en el puerto de Pasajes, fué el haberse inflamado los ases que quedaron en los tanques.

La explosión se oyó en todos los pueblos comarcanos.

Las planchas del buque aparecieron a 200 metros de distancia del mismo.

En los momentos de ocurrir la catástrofe se hallaba la tripulación comiendo en el camarote de popa.

La mujer del cocinero, que se encontraba sobre cubierta, resultó con el cráneo completamente destruido.

A su lado tenía un niño de dos años, el cual sufrió quemaduras en la cabeza y ligeras contusiones en el cuerpo.

El edificio incendiado se encontraba asegurado.

La casa empieza a desplomarse.

Las llamas invadieron toda la manzana.—Barba.

Málaga 2, 1'20 t. El público intentó subir las escaleras de la casa para salvar a los vecinos, pero tuvo que retroceder ante la imposibilidad de atravesar por entre las llamas.

Una joven apareció en una de las ventanas con ademanes de arrojarle a la calle. El público se mostró horrorizado ante tal escena.

D. Enrique Castañeda logró salvarla con riesgo de su vida, como también a dos ancianos y a otra joven.

El Sr. Castañeda fué muy felicitado por su heroísmo.

El fuerte viento reinante aumentó el incendio, ardiendo la casa entera, lo propio que una zapatería contigua y el bazar de muebles del Sr. Ruiz del Portal.

El artista Sr. Nadal, que regresaba del teatro, contribuyó valientemente a la salvación de los vecinos.

Otro individuo llegó hasta el piso principal de la casa, y después de poner en salvo varios objetos se arrojó a la calle, resultando herido.—Barba.

Málaga 2, 3'30 t. A causa del incendio de la calle de Granada, ha sido preso un conocido industrial por suponerse autor del hecho.—Barba.

Málaga 2, 10'40 n. Momentos anteriores a los en que telegrafía ha vuelto a adquirir proporciones alarmantes el incendio de que di cuenta en mis despachos de hoy.

El edificio todo es presa de las llamas.

Málaga 2, 1'20 t. El ministro de la Guerra ha visitado el Sanatorio Central de la Cruz Roja establecido en Vallehermoso, quedando altamente satisfecho de la asistencia que en dicha instalación benefice reciben los soldados que regresan de Cuba por inútiles.

El general Azcoárraga conversó afable y cariñosamente con varios de los soldados allí recluidos.

Como resultado de esta visita, el ilustre general se propone estudiar algunas modificaciones en la actual legislación para ingreso en Inválidos, con el fin de que no queden reducidos a la miseria aquellos individuos cuya inutilidad, sin proceder de ninguna operación de guerra ú otro acto del servicio, es seguro que no la hubieran adquirido de no ir a campaña.

El general Azcoárraga socorrió en metálico a dos soldados que salían ayer para sus casas, con 100 pesetas a uno y 50 a otro, proponiéndose socorrer a los demás.

En breve se inaugurará el nuevo hospital de San Juan de Dios.

EL SEÑOR ORTÍ Y BRULL

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver de nuestro estimado amigo don Vicente Ortí y Brull.

El ilustre finado, inspector del Banco de España y antiguo periodista, era persona de gran cultura y erudición, y su bellísimo carácter le granjearon generales simpatías.

No hace muchos días, Ortí, que era todo alegría y bondad, escribía un apreciable colega, amenzaba con su conversación, siempre agradable, la sobremesa de una comida celebrada en la casa de su amigo don alms el barón del Castillo de Chirel, y hacia proyectos para el porvenir.

Ortí era un escritor correctísimo y un erudito notable. Sus obras, que son muchas y que figuran en todas las bibliotecas de los que no solo saben leer, sino que saben lo que se debe leer, le habían dado justo re nombre.

En 1893 publicó un notabilísimo estudio sobre la cuestión monetaria, que fué objeto de unánimes elogios en la prensa y que reveló sus profundos conocimientos en la materia que trataba.

Últimamente en el año 96, publicó otra obra interesantísima en dos tomos: el estudio de la duquesa de Villahermosa, que avalora el mérito de Ortí, como escritor brillante, y su saber como historiador. En el Banco de España hay muchas Memorias escritas por Ortí que demuestran sus conocimientos administrativos.

Como diputado fué también utilísimo. Era orador fácil y correcto, y figuró en muchas comisiones en que hizo gala de sus conocimientos.

En política estaba al lado del Sr. Pidal, su íntimo amigo, y el partido gobernante que ha fabricado tantos diputados sin dírtrito, no creyó que debía respetar el alborgo y los antecedentes políticos de Ortí y Brull, dándole asiento en el Congreso.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su afligida familia y rogamos a Dios haya acogido en su seno el alma del ilustre escritor.

LOS AUTORES DRAMÁTICOS

Anteayer ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernación una comisión de autores dramáticos, presidida por el señor Echeagaray, con objeto de presentarle una instancia sobre la prohibición de representar determinadas obras dramáticas en San Sebastián y Mahón.

Según los informes oficiales en Mahón no se ha prohibido obra alguna, y respecto a San Sebastián, no se ha hecho la prohibición por medida gubernativa de ninguna clase, sino en virtud del contrato de arrendamiento del teatro que pertenece al Ayuntamiento, el cual se reserva el derecho de prohibir las obras que no le agraden.

La cuestión, pues, es privada y el señor ministro de la Gobernación ha manifestado que hasta ahora no tenía medios de intervenir, porque ni siquiera se había hecho reclamación alguna en aquella capital.

El ministro de la Guerra ha visitado el Sanatorio Central de la Cruz Roja establecido en Vallehermoso, quedando altamente satisfecho de la asistencia que en dicha instalación benefice reciben los soldados que regresan de Cuba por inútiles.

El general Azcoárraga conversó afable y cariñosamente con varios de los soldados allí recluidos.

Como resultado de esta visita, el ilustre general se propone estudiar algunas modificaciones en la actual legislación para ingreso en Inválidos, con el fin de que no queden reducidos a la miseria aquellos individuos cuya inutilidad, sin proceder de ninguna operación de guerra ú otro acto del servicio, es seguro que no la hubieran adquirido de no ir a campaña.

El general Azcoárraga socorrió en metálico a dos soldados que salían ayer para sus casas, con 100 pesetas a uno y 50 a otro, proponiéndose socorrer a los demás.

En breve se inaugurará el nuevo hospital de San Juan de Dios.

do desigual; jamás podría darse la triste alegría de la venganza que él había soñado.

Entonces empezó a odiar la casa, en donde no podía vivir ya desde el día en que, la que era su encanto, dejó de estar en ella.

Una mañana, después de haber pasado una noche terrible, entró en casa de Krug en el momento en que el suizo con su caja de pinturas en la mano salía para el Louvre.

—Venid conmigo—le dijo,—tengo lo que deseaba para vos.

—¿Qué? —¿Vais a ver.

Llevó al pintor al boulevard Montparnasse. Allí, en un vasto patio rodeado de edificios enyesados, había algunos de esos talleres que reciben la luz de cierto modo y que gustan a los escultores y pintores.

En el último piso había escogido Escoubere un cuarto de tres habitaciones en que podía acomodarse una familia que no fuese numerosa.

En aquel taller la luz era de un efecto admirable.

Krug se quedó maravillado.

—¿Os conviene esto?—preguntó el gascón. —¡Ya lo creo!

—¿Aqui haréis obras maestras. —¿No os burléis de mí!

Y enseñó al pintor el sobre cerrado con la cre negro que contenía los diez mil francos del señor de Corbière.

Rechinó los dientes.

—¡Oh! yo encontraré a ese hombre—dijo—ó el diablo será quien lo impida.

—¿Por qué os atormentáis así?—le dijo el pintor.

Escoubere le miró con ojos extraviados.

—¿No habéis amado?—le preguntó.—¿Acaso tenéis un guijarro en el lugar del corazón? —¿Cuándo el mal es irreparable para que os obstinarse?

—¿Irreparable, quién sabe?—murmuró el gascón fundándose en una vaga esperanza, Elena ha podido dejarse deslumbrar, arrastrar. Es tan tentador el lujo, la fortuna, el bienestar y es rico el hombre que arroja diez mil francos como cebo a un marido despojado, como se arroja un hueso a un perro para impedirle que muerda. ¡Si yo la viese la hablaría y entonces me decidiría! Pero es preciso que la vea y la verá.

Hablando así habían salido de la casa y llegado a la calle de Rennes.

Escoubere gesticulaba con ira y hablaba alto, sin preocuparse de la gente que pasaba y que se detenía para mirarle.

Un caballero de edad madura, que iba del brazo de otro, ambos personas serias y ambos condecorados, dijo a su compañero: —Ese desgraciado está loco!

Escoubere le oyó, y volviéndose hacia él: —¿Tan loco como tú, viejo estúpido!—le contestó.

El caballero no hizo caso de la interrupción y siguió diciendo: —O se volverá si ya no lo está; os lo aseguro.

Aquel hombre era sin duda algún doctor especialista. Algún médico alienista, medio loco también, como lo están todos ellos ó llegan a estarlo.

Esta es la regla. Se citan excepciones, pero son raras. La fisonomía del anciano y la tranquilidad con que pronunció su horóscopo, llamaron la atención de Escoubere.

Iba a replicar de nuevo, pero no se atrevió. Los dos caballeros continuaron su camino sin ocuparse de él.

Se cogió del brazo del suizo y dió algunos pasos en silencio.

Y al cabo de un rato, repuso: —¿Tiene razón esa profeta de la desgracia Si no encuentro a Elena, sí, me volveré loco.

Jamás hubiera yo creído que mi cariño hacia esa mujer pudiese ser tan violento... tan profundo...

El pintor le repetía en vano: —¡Calmáos... calmáos!... Sí... la encontrareis. ¡No hay tantas casas donde pueda vivir!... Es preciso una casualidad... se presentará... Ella no puede odiaros... ¡Erais tan bueno para ella!

Y como consuelo supremo añadió: —En fin, hay otras que se considerarían felices de poder ocupar su puesto!... ¡Vos merecéis ser amado!...

Escoubere se rió como un insensato. —¡Otras!

El amigo Krug quería burlarse de él. —¿Dónde había visto alguna que pudiese compararse con aquella de que él hablaba? Se calló.

De pronto cambió de pensamiento y preguntó a Krug: —¿Y vuestra protegida?

Krug suspiró. —Otra desgraciada que tendrá que sufrir mucho—dijo.—La pobre muchacha es, sin embargo, buena y cariñosa. ¡Da lástima ver una criatura tan joven y abandonada! Ya véis, no tiene más que diez y ocho años. ¡Tiene muchas miserias que pasar!

—Ha hecho una locura. —Sin duda; pero la espía cruelmente. —Ha sido una suerte para ella encontraros en su camino.

—Yo no puedo hacer nada por ella! —¿Trabaja? —¿Con pasión!

—¿Haréis de ella algo bueno? —Eso quisiera! ¡Es muy lista! ¡La doy dibujos y los reproduce de una manera sorprendente! Hace todo lo que quiere. Maneja el pincel y el lápiz como si los hubiera inventado... ¡Pero, amigo mío, hace tantos años que trabajo yo! Y me atrevo a decir que yo tenía también disposición. ¡Pues bien; ya veis adónde he llegado! ¡Apenas tiene recursos!... Dentro de pocos días tendrá que...

—Yo lo quiero... Si decís que no, no crearé más en vuestra amistad.

—¡Sea, pues!—murmuró Krug.—¡Pero sois demasiado bueno!

—Es posible—dijo el gascón.—¡Entremos! La señora Guignard estaba en el portal.

—¿Qué es lo que os debo?—la preguntó el gascón.

Ella le miró sorprendida.

—Tres meses de alquiler a setenta francos por mes, doscientos diez francos—dijo.

—¡Y no hay nada que abonar al marcharse! —Sin duda... Pero vos no pensaréis en abandonaros, ¿eh?

—Sí.

—¡Oh, señor Escoubere!

—Y hasta perdono al señor Quillet el importe de los días que faltan para los tres meses. —No es posible que os marchéis. —¡Sí, sí! Si tengo alguna carta, recogedla; yo vendré por ella. Me voy a vivir con Brossois.

—¿Cuánto lo siento! ¡Os queremos tanto! No debieráis marcharos.

—¡Si, porque no puedo estar aquí. —¿Por qué?

El corista bajó la voz.

—¿Por qué? ¡Os soy franco, señora Guignard, hay noches en que creo volverme loco! Con Brossois no estaré solo... El se burlará de mí, y eso me dará ánimos tal vez. ¿Comprendéis?

—Sí.

—¡Dios mío! ¿Cuántos diez francos decimos, ¿no es eso?

—Justos.

El barítono contó los doscientos diez francos.

—¿Aqui los tenéis, señora Guignard—dijo—y estos cinco francos para vos; esta será nuestra despedida—añadió procurando reír.

—Lo siento mucho, creedme. Erais la alegría de la casa. ¿Qué va a ser de mí sin vos? ¿Y qué va a ser del pobre suizo? —¡Pobre hombre! ¡No nada en la abundancia, no!

Y tocándose la frente añadió: —Y a propósito; olvidaba un encargo. ¿Que es lo que él os debe?

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Interview con Castelar.

Le Temps publica una importante interview que ha celebrado en Madrid con el señor Castelar el periodista francés Mr. Gaston Rouvier.

En las opiniones emitidas por el ilustre tribuno, insiste en la necesidad de las reformas liberales en Cuba y defendiendo la posesión por Cánovas respecto a la sucesión.

Este artículo ha producido aquí considerable y excelente impresión.—Argus.

Valores en Bolsa.

Paris 2. Exterior español 68-68, 64-03. Fin febrero 64-18. 3 por 100 francés 103-17.

Londres 2.

Exterior español 63-67.—Fabra. Ley del trabajo.

Berna 2.

Está en vías de llegar a ser un hecho la proposición presentada a la comisión encargada de la revisión de la ley relativa al trabajo, para evitar en lo sucesivo las huelgas en Ginebra.

La base de la reforma estriba en la intervención inmediata de la comisión de inmigrantes compositores así que establezca cualquier dificultad entre empresarios y obreros.

Este procedimiento viene empleándose con éxito en otros cantones.—Fabra.

Sigue la huelga.

Hamburgo 2.

Las noticias sobre la huelga son poco satisfactorias. En las últimas reuniones se ha acordado la continuación de la huelga, con independencia de todo lo que se refiera a la distribución de socorros.

Muchos huelguistas, sin embargo, se muestran dispuestos a abandonar la causa de sus compañeros.—Fabra.

Turcos y cristianos.

Atenas 2.

Esta madrugada se han recibido graves noticias de la isla de Creta. Los cristianos, deseados de tomar venganza del asesinato de un niño efectuado el sábado último, dieron muerte a cuatro turcos cerca de la Canea.

Los turcos prendieron fuego a la aldea de Galata, perdiendo la vida dos cristianos y quedando gravemente heridos otros dos. El juez Markonlakis fué también asesinado.

En la Canea reina verdadero pánico, temiéndose un nuevo conflicto entre los cristianos y las fuerzas del ejército. El gobernador y los consules extranjeros se esfuerzan en tranquilizar los ánimos.—Fabra.

Rusia y Montenegro.

San Petersburgo 2.

Con motivo de la celebración del segundo centenario de la dinastía reinante en Montenegro, se han cambiado muy afectuosos telegramas entre el emperador de Rusia y el príncipe Nicolás. En el de este último, se hace constar la gratitud del príncipe hacia los soberanos de Rusia y su incondicional adhesión al imperio.—Fabra.

El príncipe Caraman-Chimay.

Charleroi 2.

Ya se ha visto el proceso seguido entre el príncipe y la princesa de Caraman-Chimay por la fuga de esta última con un amante. La sentencia del tribunal concede el divorcio en favor del príncipe ofendido.—Fabra.

Valores en Bolsa.

Paris 2. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 64-28. 3 por 100 francés, 103-22.

Londres 2.

Exterior español, 63-67.—Fabra. El «Isla de Luzón».

Argel 2.

El crucero español de guerra Isla de Luzón ha zarpado de este puerto para Manila.—Fabra.

Insurrección en Guatemala.

Londres 2.

Anuncia un telegrama de Panamá haber estallado una insurrección en la república de Guatemala. Un destacamento de 75 rebeldes atacó los pueblos de la Concepción y Esquipulas, siendo rechazado con algunas pérdidas de muertos y heridos.—Fabra.

NACIONALES

El general Bernal.

Málaga 2, 1/20 t.

Hay seguridad de que pronto llegará a esta ciudad el insignie general Sr. Bernal, que fijará aquí su residencia. Se le prepara un entusiasta recibimiento, considerándose como un héroe de la campaña.—Barba.

Certamen literario.

Vigo 2, 1/30 t.

Se ha celebrado en el Ferrol el certamen literario organizado por el Círculo Católico. El premio de honor lo ha obtenido el ilustrado D. Nicolás Taboada, cronista de Vigo, por su notable poesía Galicia.—El correspondiente.

Deportados.—Una desgracia.

Málaga 2, 3/30 t.

En el vapor Sevilla saldrán esta tarde para Chafarinas cuatro importantes deportados cubanos. Al zarpas ayer el vapor Puerto de Mahón, un marinero, llamado Mateo Vive Jaque, fué cogido por el ancla, siendo herido y arrojado al mar. El buque continuó su marcha, sin percibirse la tripulación de la ocurrencia.

Dos carabineros notaron lo sucedido y avisaron al barco, que detuvo su marcha y salvó al marinero, que luchaba desesperadamente con las olas. El infeliz fué trasladado al hospital en gravísimo estado.—Barba.

Un saludo.

Las Palmas 2, 12/35 t.

El personal de Sanidad militar, del ejército y armada que viaja en el vapor Salsburgh, saluda a sus familias.—Moreno Iñiguez.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 1.

Se comenta mucho el discurso pronunciado en Burdeos por el Sr. Barbeau, presidente de la unión liberal republicana. Dijo que el reglamento de la Cámara de Diputados es detestable y que urge su reforma.

Añadió que la Cámara actual como las anteriores desconoce las condiciones esenciales del gobierno representativo. Expuso la esterilidad de los trabajos parlamentarios y añadió que lo que está pasando solo favorece y aprovecha a los enemigos del orden social.

ANATOMIZÓ LA CORRUPCIÓN ADMINISTRATIVA Y LOS FRAUDES ELECTORALES.

«Nuestra misión—exclamó—es poner término a la corrupción de estas costumbres políticas que llenan de vergüenza al sufragio universal y acaban por deshonrarlos.»

Sostuvo que después de señalar el mal, es preciso aplicar el remedio. Y en levantados párpados indicó la manera como debe obrar el partido republicano.

Londres 2.

Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.—Se aprueba por 109 votos contra 29 y en primera lectura, el proyecto de ley referente a los créditos destinados a las obras de defensa de Inglaterra, particularmente en la costa, de cuya presentación dimos cuenta en un telegrama anterior.

LA PESTE BUBÓNICA

(POR TELÉGRAFO)

Bombay 2.

La epidemia bubónica continúa causando gran estrago en esta ciudad a pesar de haber sido abandonada por la inmensa mayoría de la población.

Ayer ocurrieron 245 defunciones de dicha enfermedad. En las cárceles de Currachie el terrible azote adquiere proporciones aterradoras.

La situación es cada vez más crítica. Las autoridades adoptan energías medidas higiénicas para contener el mal, hasta ahora con escaso fruto.—Fabra.

La conferencia sanitaria.

Paris 2.

Hasta ahora no se ha presentado en Europa ningún caso sospechoso de epidemia bubónica.

Varios hombres eminentes de la ciencia, a quienes se ha consultado, manifiestan la esperanza de que gracias a la actividad de las potencias europeas resultará emplear una acción común, los acuerdos de la conferencia de Venecia tendrán por resultado localizar en Asia la terrible epidemia.

Tan pronto como se reuna la conferencia el 10 del corriente se ocupará en este asunto, dejando para después las cuestiones sanitarias de carácter general.—Fabra.

Buques en cuarentena.

Marsella 2.

Dos vapores ingleses, procedentes de Bombay y Kuraché, llegados a este puerto, han sido enviados al lazareto de Frioul a hacer cuarentena.—Fabra.

Siguen las víctimas.

Londres 2.

En Bombay siguen ocurriendo numerosos casos de epidemia bubónica. En Gooj y en Damam han ocurrido también algunos casos seguidos de muerte.

Las autoridades portuguesas han adoptado las más energías medidas de precaución.—Fabra.

D. JUAN CHINCHILLA

Ha fallecido en Madrid nuestro estimado amigo D. Juan Chinchilla y Diaz de Oñate, persona que gozaba de alta consideración y de generales y vivas simpatías entre todos los que tuvieron la fortuna de conocerle y apreciar las caballerescas condiciones de su carácter.

Era en la actualidad senador vitalicio y auditor de guerra, y había desempeñado con gran acierto la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros en tiempo del duque de la Torre, de quien era socio. También estuvo emparentado con nuestro inolvidable amigo el fundador de El Imparcial, D. Eduardo Gasset.

Era hermano del comandante general del segundo cuerpo de ejército y del senador D. Joaquín Chinchilla.

Fué el difunto persona de gran erudición y talento; perfecto dechado de caracteres íntegros y firmes. Estas condiciones las hizo resaltar en cuantos puestos públicos desempeñó, realzando en ellos una gestión honrosa para él y provechosa para el país. Su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Reunión de estudiantes libres.

La comisión gestora de estos exámenes convoca a todos sus compañeros a una reunión que se celebrará el miércoles a las tres de la tarde en el Círculo de la Unión Mercantil, Carretas, 14.

En ella se dará cuenta de las gestiones realizadas y se tratarán asuntos de importancia para los escolares libres.

SUCESOS.

En la Puerta del Sol ha sido ayer mañana atropellada por un carro volquete una mujer de 69 años de edad, llamada Isabel de la Cruz Beato, la cual resultó con la fractura del brazo izquierdo.

El conductor del volquete, Bernardino Meneses, ha sido detenido.

En el hotel de la Paz, piso principal, cuarto número 12, se inició ayer un incendio, que fué sofocado sin necesidad del servicio de bomberos.

CÍRCULO INDUSTRIAL.

Ha celebrado su junta directiva, bajo la presidencia del señor Vallejo, para dar posesión a los nuevos individuos que han entrado a formar parte de la misma.

Se dió cuenta del acuerdo tomado en la última junta general, respecto a la interpretación que ha de darse al bando publicado por la alcaldía, sobre licencias a los industriales; y después de amplia discusión sobre dicho bando, se acordó una comisión encargada de las indicaciones de la junta directiva, y algunos más de carácter general que han manifestado sus deseos de acompañar a dicha comisión y visitar al señor alcalde con el propósito de que se sirva aclarar los párrafos primero, segundo, cuarto y sexto de dicho bando.

Dicha comisión se reunirá hoy, a las dos de la tarde, en la casa de la Villa.

CONSEJO DE SANIDAD.

Desde las cinco hasta las ocho estuvo ayer tarde reunido en el ministerio de la Gobernación el Real Consejo de Sanidad, que después de desear el dictamen de la ponencia, respecto a las disposiciones para evitar la invasión de la peste bubónica, aprobó el informe de mantener el régimen cuarentenario, con sujeción a los preceptos extrínsecos de la vigente ley de Sanidad.

Respecto a los delegados del gobierno que han de asistir a la conferencia internacional de Venecia, lo serán los doctores Calvo Martín y Saguero.

El ministro de Estado designará, probablemente, al primer secretario de nuestra embajada cerca del Quirinal, D. Fernando de Ossorio.

ECOS POLITICOS

El señor ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado ayer tarde con el presidente del Consejo de ministros.

De la liquidación verificada en el Banco, resultaron en la cuenta corriente a favor del Tesoro 63.400.000 pesetas.

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy tratarse principalmente de las reformas de Cuba, que el jefe del gabinete llevará al Consejo.

Como la prensa ha dicho estos días, al hablar del proyecto de reformas de Cuba, que el señor presidente del Consejo de ministros se había enterado con determinados elementos, haciéndoles algunas consultas, podemos decir autorizadamente que el Sr. Cánovas del Castillo no ha hecho a nadie partícipe de su obra ni abierto consulta de ningún género, y por tanto, no han existido preferencias ni preferencias.

Hasta hoy solo tiene conocimiento de las reformas el señor ministro de Ultramar.

Desde esta tarde empezará el señor presidente del Consejo a consultar el criterio de algunos personajes políticos, contando entre ellos el Sr. Labra.

Limitado será el número de personas cuya opinión desea conocer el señor Cánovas, pues en el Consejo de hoy quiere el ilustre jefe del gobierno poner en conocimiento de sus compañeros de gabinete, en el Consejo que se celebrará a las cuatro y media de la tarde, el referido proyecto de reformas.

La cuestión de las reformas de Cuba fué motivo anoche de algunas conferencias que el Sr. Cánovas del Castillo sostuvo en su residencia particular.

Con varios importantes hombres públicos, la consulta se ha limitado a exponerles el jefe del gobierno su criterio respecto al problema, sin especificarle al detalle el proyecto.

Tenemos entendido que, entre otros, conoce ya el Sr. Cánovas la opinión de los señores Apezteguía, Romero Robledo, Labra y Abartzua.

Hoy, antes de la reunión de los ministros, celebrará el Sr. Cánovas algunas entrevistas.

El señor ministro de Ultramar estuvo anoche en la Huerta invitado a comer con los señores Cánovas.

Después de la comida habló largo rato con el jefe del gobierno.

Es vergonzoso que desde Madrid se envíen a los periódicos yankees absurdas noticias, que el solo objeto de perjudicar nuestro crédito y contrarrestar la favorable reacción que en los Estados Unidos se ha operado respecto a España.

El distinguido periodista Sr. Lacaes, representante hoy en Madrid de una importante agencia de noticias de Londres, recibió anoche un telegrama pidiéndole con urgencia detalles de una noticia publicada en Nueva York asegurando que habían ocurrido en Madrid desórdenes graves y que la capital estaba en estado de sitio.

En el despacho recibido por nuestro compañero, se dice que las noticias de Nueva York obedecen a telegramas expedidos en Madrid.

Hoy pondrá el señor ministro de la Guerra a la firma de la reina, el decreto nombrando jefe del Cuarto militar de S. M., al teniente general D. Rafael Correa.

Lleva también el general Azcárraga a la firma, la permuta de destinos, a petición propia, de los generales Ablanedo y Quijada, del séptimo y octavo cuerpo de ejército, respectivamente.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

A creerlo así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

Hasta aquí lo indudable, y en cuanto a la confidencia, desde luego pública, y por lo tanto, no han podido los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo deliberar sobre las consecuencias de un hecho que no existía.

Tan es así, que el primer sorpendido por la noticia ha sido el Sr. Montero Ríos, a quien es de suponer que, por lo menos, después del acuerdo tomado, se le hubiese consultado cuando tan personalmente le interesaba, y que nada sabía de tales conferencias.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

A creerlo así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

Hasta aquí lo indudable, y en cuanto a la confidencia, desde luego pública, y por lo tanto, no han podido los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo deliberar sobre las consecuencias de un hecho que no existía.

Tan es así, que el primer sorpendido por la noticia ha sido el Sr. Montero Ríos, a quien es de suponer que, por lo menos, después del acuerdo tomado, se le hubiese consultado cuando tan personalmente le interesaba, y que nada sabía de tales conferencias.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

A creerlo así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

Hasta aquí lo indudable, y en cuanto a la confidencia, desde luego pública, y por lo tanto, no han podido los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo deliberar sobre las consecuencias de un hecho que no existía.

Tan es así, que el primer sorpendido por la noticia ha sido el Sr. Montero Ríos, a quien es de suponer que, por lo menos, después del acuerdo tomado, se le hubiese consultado cuando tan personalmente le interesaba, y que nada sabía de tales conferencias.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

A creerlo así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

Hasta aquí lo indudable, y en cuanto a la confidencia, desde luego pública, y por lo tanto, no han podido los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo deliberar sobre las consecuencias de un hecho que no existía.

Tan es así, que el primer sorpendido por la noticia ha sido el Sr. Montero Ríos, a quien es de suponer que, por lo menos, después del acuerdo tomado, se le hubiese consultado cuando tan personalmente le interesaba, y que nada sabía de tales conferencias.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

A creerlo así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

Hasta aquí lo indudable, y en cuanto a la confidencia, desde luego pública, y por lo tanto, no han podido los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo deliberar sobre las consecuencias de un hecho que no existía.

Tan es así, que el primer sorpendido por la noticia ha sido el Sr. Montero Ríos, a quien es de suponer que, por lo menos, después del acuerdo tomado, se le hubiese consultado cuando tan personalmente le interesaba, y que nada sabía de tales conferencias.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

A creerlo así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

AGRICULTURA INDUSTRIA Y COMERCIO

hace ya tiempo, y las cosas si han variado desde entonces más, ha sido para afirmar aquel propósito que para rectificarlo.

De todas suertes, repetimos que todo esto no es más que hipótesis, cuya realización próxima no autoriza ningún hecho, ni siquiera ningún acontecimiento temido.

Nada menos que 46.075 botas de vino han salido de Jerez en el pasado año de 1896.

El mosto recolectado durante el mismo se eleva a 282.000 botas, y haciendo la comparación en el quinquenio, resulta que solo el año de 1893 fué más abundante la cosecha, que ascendió a la cifra de 44.155 botas.

Durante el pasado año de 1896 se han exportado de España las siguientes cantidades de aguardientes y vinos:

Aguardiente común, hectolitros, 172.976; anísado, 70.713; espíritu de vino, 120.859.

Vinos: cominos exportados a Francia, hectolitros, 5.251.008; Inglaterra, 187.850; al resto de Europa y África, 253.848; a Cuba y Puerto Rico, 395.947; a América extranjera, 482.161; a Asia y Oceanía, 88.310.—Total, 6.559.118.

Vinos de Jerez y sus similares: a Francia, hectolitros, 29.952; a Inglaterra, 47.265; al resto de Europa y África, 15.503; a Cuba y Puerto Rico, 824; a la América extranjera, 15.009; a Asia y Oceanía, 295.—Total, 102.848.

Vinos generosos: a Francia, 1.118 hectolitros; a Inglaterra, 148; al resto de Europa y África, 209; a Cuba y Puerto Rico, 717; a América extranjera, 6.056; a Asia y Oceanía, 113.—Total, 8.361.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de los siguientes dictámenes de la comisión de Policía urbana:

Proponiendo se autorice la instalación de una máquina de vapor en la platería establecida en la calle de Velázquez, esquina a la de Castelló, aprovechamiento de los residuos para la producción de luz eléctrica y tendido de cables aéreos.

Idem se concede, de conformidad con el artículo 952 referido de las Ordenanzas, renovación de licencia para las carbonerías establecidas en las calles del Amparo, 24; Calvario, 7; Oso, 9; Abades, 1 y 3; Ribera de Curtidores, 23; Amparo, 90; Rodas, 2; Barcelona, 14; ronda de Toledo, 10; Santa Ana, 20; Drumen, 3; San Simón, 7, 9 y 11; Aniseta, 1; Embajadores, 12; Huertas, 59; San Leonardo, 5; paseo Imperial, 17; Embajadores, 91; Fomento, 18; Erquilla, 12; Urosas, 6; Embajadores, 100; Santa Ana, 6; Sombria, 4; Moratines, 3; Cabestros, 2; y Huerta del Bayo, 8.

Durante la semana que comprende del 21 al 27 de enero último, se han sacrificado en los Mataderos públicos de Madrid el siguiente número de reses:

Vacuno, 1.353; lanar, 1.142; terneras, 488; cerdos, 1.821.

Por derechos municipales han sido satisfechas 158.939/59 pesetas.

En la misma semana se han sacrificado 44 machos cabrios, cuyo número está incluido en el de los lanares.

El público llamará la atención que el Ayuntamiento no obligue a los expendedores al por menor de macho cabrío a que fijen en sus establecimientos un anuncio marcando el precio y condición de esta carne, que suelen venderse por cordero.

Comparación del corriente ejercicio con el anterior hasta el 27 de enero.

Año de 1895 a 96.—Reses: vacuna, 49.979; lanar, 93.643; terneras, 15.000; cerdos, 21.606.

Año de 1896 a 97.—Vacuno, 44.125; lanar, 100.497; terneras, 14.749; cerdos, 26.590.

Diferencia.—En más: vacuno, 3.443; lanar, 6.554; cerdos, 1.984.

De reses: terneras, 857. El ganado ha sido vendido a los precios siguientes: Vacuno, de 118 pesetas kilogramo a 1/23; lanar, de 1/54 a 1/79; cerda, de 1/40 a 1/48.

PROCEDENCIA DEL GANADO.

Vacuno.—De Avila, 228; de León, 420; de Orense, 378; de Oviedo, 332. Total, 1.358.

Lanar.—De Avila, 180; de Ciudad Real, 44; de Guadalajara, 296; de Madrid, 98; de Soria, 215; de Toledo, 470. Total, 1.444.

Cerdos.—De Badajoz, 1.272; de Cáceres, 57; de Córdoba, 417; de Madrid, 16; de Toledo, 29. Total, 1.821.

Mercurio.

LLEGADA DE NÁNGIGOS. Ayer tarde fueron conducidos en tres carros, desde la carretera de Andalucía a la Cárcel Modelo, 37 individuos entre deportados cubanos y nángigos, que vienen a la Península, sin duda, a sufrir condena en alguno de los presidios menores.

Por imprisión de las autoridades, la conducción tuvo lugar a las dos de la tarde, hora en que había mucha gente de paseo por ser día festivo, pues, como era natural, el público se fué agolpando al paso de los vehículos, y unos movidos por la curiosidad al ver caras negras y mulatas, y otros por la indignación que causa siempre a todo español la presencia de un enemigo de la patria, el caso fué que durante la conducción la cárcel fué producida un continuo escándalo, que no podían reprimir con sus esfuerzos los individuos de la herméutica que custodiaban el convoy.

En algunos sitios se arrojaron piedras a los carros, y momentos hubo en que la guardia civil se vió y se desió para salvar de una seria agresión a los conducidos.

A la cárcel llegaron acompañados de más de mil personas, las que, sin resistencia, abarrotaron los alrededores del edificio en pocos momentos.

Lo ocurrido ayer puede servir de lección a la autoridad civil, para que estas condiciones se verifiquen en una hora más conveniente.

ASOCIACIÓN DE ACORREER. La fiesta vespertina que se va a celebrar en el teatro de Apolo, durante el día corriente, a beneficio de esta importante y filantrópica asociación, promete estar brillantísima por todo extremo.

El decano de nuestros primeros actores, D. Emilio Mario, de esta asociación, no descansa un momento por que tan función resulte, como siempre, una verdadera solemnidad artística.

Los piadosos individuos de la Asociación de la Virgen de la Virgen, que desde el siglo XVII, en que se fundó, van sucediéndose de generación en generación, cumplirán este año como buenos al celebrar la indicada fiesta, para allegar recursos en pro de institución tan filantrópica.

El señor Flores Quiñones. Después de prolongada y dolorosa enfermedad, sobrevaleada con la resignación y conformidad que le rigen en cristiana comunión a los verdaderos creyentes, ha fallecido en esta corte nuestro querido amigo el catedrático de retórica y poética del Instituto de San Isidro, D. Maximino Flores y Quiñones.

Tan modesto como ilustrado, y tan afable como laborioso, habiéndolo en poco tiempo captado el afecto de todos sus compañeros, que durante los cuatro meses que ha permanecido en cama lo han prodigado toda suerte de atenciones, y en sus horas de reposo se ha dedicado a leer y a escribir, como va.

dos cuantos tuvieron ocasión de apreciar las excepcionales cualidades del finado, lamentan su pérdida.

Descanse en paz el ilustrado catedrático, digno compañero y cariñoso amigo.

San Luis de los Franceses. Ayer se celebró la inauguración de una capilla en el hospital que la colonia

NOTICIAS DE MARINA

En la fundación en Rosas el vapor de guerra italiano Palumbo... En la Coruña lo ha verificado la corbeta de guerra Toril...

LA REVISTA SEMANAL EL ECO DEL CONTRIBUYENTE

En algunas provincias se están formando sociedades para tomar parte en el concurso de arrendamiento...

NOTICIAS DE GUERRA

A petición propia ha sido destinado nuevamente a Cuba el médico mayor de Sanidad Militar D. Adolfo Martín Torreblanca...

LA REVISTA SEMANAL EL ECO DEL CONTRIBUYENTE

El Ayuntamiento de Sevilla ha aprobado, por 28 votos contra dos, la propuesta hecha por el Sr. D. Mariano Monasterio...

COMEDIA

En el mes actual terminarán las oposiciones a las escuelas de niñas, vacantes en Madrid, cuyo ejercicio, que se celebran en el Colegio de Sordo-Mudos...

EL PALACIO DE CRISTAL

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu...

COMEDIA

En el mes actual terminarán las oposiciones a las escuelas de niñas, vacantes en Madrid, cuyo ejercicio, que se celebran en el Colegio de Sordo-Mudos...

CHARADA

Es nombre femenino primicias cuartos; mia es la sílaba tertia; todo es muy guapa...

LA CUESTIÓN DEL DÍA



DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIÉRCOLES 3 DE FEBRERO

BOLETIN religioso del día 3.

Santos del día 3 de febrero: San Blas, obispo y mártir; San Nicolás de Longobardo; San Asencio, obispo; San Feliciano, diácono...

Cultos para el día 3.

Se rará en la parroquia de Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa el Sr. López Anaya...

BOLETIN religioso del día 3.

Santos del día 3 de febrero: San Blas, obispo y mártir; San Nicolás de Longobardo; San Asencio, obispo...

Cultos para el día 3.

Se rará en la parroquia de Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa el Sr. López Anaya...

BANCO DE ESPAÑA (POR EMPLEADOS DEL MISMO).

Interesante a todas las familias. La liquidación de EL PALACIO DE CRISTAL continúa realizando sus grandes existencias en lanería y sedería negra y de color...

ALMONEDA

Almoneda de 600 pesetas. Armario de lino Luis XV 160 ptas. Botaca de doulsta y berlina. Paz 15, ent. y pl.

PÉRDIDA

Desde la platería de la calle de la Montera, 11, hasta la de Alcalá, dos alfileres de plata para señora...

LA CASA HOTEL

Rosales, 12, con lujosa habitación, de vistas espléndidas, cochera, guarnición, etc., etc., se alquila.

PIANOS

Nuevos, a 500 pesetas. Medio uso, a 550 id. 26 - Fuencarral - 26

SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO

Plata, platino y galones. Zaga, 4, platería.

ALMONEDA MARCHA A CUBA

Armario lino, 70 ptas.; alcaza nozal y roble, piano, infantas, 2, 1.

SABAÑONES

Se curan radicalmente con el licor Romero. Precio, 1 pta. Por correo, 1.50. Madrid, Vda. de Escalada, S. Bernardo 70 y en todas las buenas farmacias y droguerías.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Se necesita esta Compañía adquirir 6.000 alfileres de perla para el telegrafo (con sus soportes, pero sin montar), celebrará un concurso privado el 15 del actual...

SEÑORES ANUNCIANTES

Para hacer propaganda en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, importantísimo diario de la noche.

LA AGENCIA CORTÉS

Para la publicación de esquelas mortuorias, tanto de sepelio como de novenario y aniversario (servicio especial y económico)

LA AGENCIA CORTÉS

Y para los anuncios de los tranvías de Salamanca, Pozas, Argüelles, Hipódromo y circunvalación

LA AGENCIA CORTÉS

UNICO CONCESIONARIO LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO

- BUENOS AIRES. D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548. LISBOA..... Sra. Repullés, rua Aurea, numero 146. PARIS..... D. Adriano M. Lanuza, rue Le Peletier, 30. Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id., 131, idem des Capucines. Mme. Veuve Drillien, idem 46, id. Montmartre. Mme. Schneider, idem 50, idem id. Mme. Lapointe, idem 213, idem des Capucines. Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mme. Alhanne, kiosq. 172, rue Saint-Lazare. Mme. Denac, kiosque 246, boulevard des Capucines en face la Grand Hotel. Mr. Victor Benquet, libreria. Mr. Sanyoisin, kiosque de journaux allei Lafayette R. Orive, Bodega Española D. Luis González. Mr. L. Robin, 17 rue Vital Carles. Sgr. Luigi Rossi, chiosco, piazza di Spagna.

SEXTO ANIVERSARIO

El Excmo. Señor DON JOAQUÍN REIXA del Manzano GENERAL DE BRIGADA falleció el 2 de febrero de 1891 R. I. P.

EL TRABAJO, HUERTAS, 78

Pagado a los asegurados hasta 1.º de febrero 1891. Pesetas 99.723 Último número de amortización de polizas..... 50.114

OPOSICIONES

LAGUILLOAT - ADMINISTRACIÓN MERCANTIL. Arreglada al programa de dichas oposiciones, 9 ptas, Paz 23, librería.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Los opositores. Instrucciones ulteriores por la Instrucción Jurídica, 2 pesetas. Carretas, 24, librería.

INGRESO EN EL BANCO

Preparación por dos empleados para las muy próximas oposiciones. Empiezan las clases el 5 de febrero.-ECHEGARAY, 49, 2.º

ESTORES, CORTINONES Y VISILLOS.

Un buen surtido en clases, colores y precios. Postas, 1.- Ramón de la Torre.- Esparteros, 2.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras, En PARIS, 2, rue Vivienne y todas las Farmacias.

ANIVERSARIOS

El Excmo. Señor DON JUAN MANUEL MONTALBAN y Hernandez falleció el día 3 de febrero de 1889 y su hermano Don Gregorio el 29 de octubre de 1895 R. I. P.

IV ANIVERSARIO.

LA SEÑORA Doña Josefa Alvarez de Estrada VIUDA DE D. NICOLÁS JOFRE falleció el día 2 de febrero de 1893.

ALMONEDA

Almoneda de SALÓN, CABINETE dorado resplandeciente. Almacén 12 pl. SUSTITUTO O PERMUTA. HAY licencias barato. Humilla ciego, 7, parlat.

ALMONEDA

lujoso mobiliario de casa, colchones y mesa billar. Zorrilla, 27.

GRAN DEPÓSITO DE ABOLÉS

frutales a la vista de todas clases, y parras, 4 y 6 reales. Plaza de la Cebada, 14.

ANIVERSARIOS

El Excmo. Señor DON JUAN MANUEL MONTALBAN y Hernandez falleció el día 3 de febrero de 1889 y su hermano Don Gregorio el 29 de octubre de 1895 R. I. P.

BOÑO GRATIS

Realizado por el Sr. Tena, Montora, 33. Madrid, se vende gratis, por correo, a CARTILLA, 100 copias de los últimos decretos de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Químicas. (Con este BOÑO se regala la CARTILLA, regalo de buena hora, envase solo 15 centimos de Madrid pueden recogerla, casa del autor, Montora, número 33.)

SE VENDE

por debacese de la ganadería, un magnífico burro garbanos, de ocho años y cuatro dedos alzados, amoroso, bien enarado. Para ver y tratar, deben de Calle, estación de Algodor (Toledo).

EL EXCMO. SEÑOR DON DOMINGO PEÑA VILLAREJO

COMERCIANTE gran cruz de Isabel la Católica, ex senador del reino, ex presidente de la comisión provincial, ex presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, etc., etc. FALLECIÓ EN ELCHE (ALICANTE) EL DÍA 22 DE ENERO DE 1897 después de recibir los santos sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUÍN REIXA

del Manzano GENERAL DE BRIGADA falleció el 2 de febrero de 1891 R. I. P. Todas las misas que se celebren de diez a doce de la mañana el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hijas, hijas políticas y nietos, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

EL SEÑOR DON MARIANO LEDESMA ROBLEDO

abogado, ex diputado provincial, oficial primero de la Academia de Ciencias Morales y Políticas HA FALLECIDO EL DÍA 1.º DE FEBRERO DE 1897 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hermanos el excelentísimo Sr. D. Manuel, médico de la real cámara; D.ª Asunción, D.ª Dolores y D.ª Concepción, hermanos políticos sobrinos y demás parientes Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 3 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, n.º 22, al cementerio de San Justo. El duelo se despide en el cementerio, se aplica el coche. No se reparten ceguelas.

XXV ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO DE MICHILENA Y CANO INTENDENTE QUE FUE DE EJERCITO falleció el día 3 de febrero de 1872 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en las parroquias de San Jerónimo y San Ildefonso, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. La familia ruega a sus amigos se sirva encomendarle a Dios.

CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON NICOLÁS MILLÁN Y PÉREZ falleció el día 3 de febrero de 1893. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Martín y el día 8 en el oratorio del Caballero de Uca por 1.º señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su desconsolada viuda D.ª Inés G. Anzueta, su hermana política D.ª María de la Paz y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y arzobispo obispo de Madrid Alcalá, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente a todos los fieles por cada misa que opan 2.º de misas actos piadosos que aplicaren en sufragio de dicho señor.

AL 2, 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4 por 100 dineros

por alhajas, papeletas del Monte de Piedad y resguardos de valores públicos pisagorados. Este acreditadísimo establecimiento tiene el mejor tasador de joyas para toda clase de operaciones. Verdadera caja de préstamos y no de retroventa.-Victoria, 2.